Приложение

Тема: Решение уравнений с параметром первой степени. 
Цель: ввести понятие уравнения с параметром, рассмотреть решение уравнений с параметром.

Если в уравнении некоторые коэффициенты заданы не конкретными числовыми значениями, а обозначены буквами, то они называются параметрами, а уравнение параметрическим.

В качестве примера рассмотрим уравнение:  

 в(в – 1)х=в
[image: image65.jpg]ax:

s

b= b#0
. l
0-x=0 0-x=b
X — moboe
YUCIIO
becuncnenno Hert xopHeii

MHOI'0 KODHEMN

a=0

b — moboe
YUCITIO

x=b/a

OpauH KopeHb



+в+2
в этом уравнении х обозначено неизвестное число, а буква в выполняет роль известного фиксированного числа. Это уравнение является линейным уравнением с параметром  в.

Придавая в различные значения, мы будем получать различные уравнения с числовыми коэффициентами.  При различных в получаем различные уравнения из данного семейства уравнений, определяемых параметром в.

в =2
         2х=4                  имеет единственный корень
в =  – 0,5      0,75х =  – 2,25     также имеет единственный корень
в = 1          0х = 0                 множество корней

в = 0          0х =  – 2                корней нет

Итак, решая уравнение в(в – 1)х=в +в+2, мы должны рассмотреть случаи:

1) когда 
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2) когда 
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3) когда 
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 В результате получаем следующие возможные решения:

При 
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 уравнение имеет единственный корень 
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При 
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  уравнение корней не имеет
При  в=1 уравнение имеет бесконечное множество корней

Решить уравнение с параметрами означает

1. Определить, при каких значениях параметров существуют решения;

2. для каждой допустимой системы значений параметров найти соответствующее множество решений.

Алгоритм решения уравнения

 с параметром первой степени.
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Задание:

   1)  
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Дополнительное задание:

   1) 
[image: image11.wmf];

3

)

9

(

2

-

=

-

a

x

a


   2) 
[image: image12.wmf];

1

2

)

1

(

2

2

+

+

=

-

a

a

x

a


   3)  
[image: image13.wmf];

1

2

2

2

x

a

ax

x

a

-

=

+

+

 

1. Представьте в виде произведения многочлены:

B2+16+8b;
81 – a4;


8+b3;

 – b2+25;

B3 – 125;

a3 – 8a+16a;

c3 – 3c2+3c – 1;

B3 – 6b2+12b – 8;



2. Упростите выражения:

( – 2a – 3)2;




(b – 4)(b+4)(b2+4b+16)(b2 – 4b+16);

(a – 3)(a+3)(a2+9)(a4+81); 

a2x – 4ax+ax2.

3. Решите уравнения:

ax = a  –  81;

(9  –  a)x = a2  –  81;

(9  –  a)x2 = a2   –   81;

(6 3 –  6b2 + 12b  –  8)x = b  –  2.

4. Тренировочные упражнения:

1) a3+2ax = a2x+4a;

2) 4b – ab3+b2x+2bx+x = 0;

3) 4bx – 4b3x+b2 – 2b+1 = 0;

4) a3x+1 = a2+x;

5) b3x – b2+1 – 3b2x+3bx – x = 0.

Дополнительные задания:
1) a3+3a2 – 3a2 x+3x+3a+1 = 0;

2) a3 – 4a = a 2x – 2ax;

3) 2ax+a3 – 4a2 = a 2x;

4) a4+x = a 2x – a;

5) (x – a)(x3+a3)(x2+ax+a2) = 0;

6)b 2x2+2bx+1 – b2 = 0.

Домашнее задание:
1) Составить уравнения.

2) Решить уравнения:


a)  xa3 – a2 = x – 2a+1;


b) b2 x+9b = b3 – 3bx.

Решение квадратных и дробно-рациональных 

уравнений, содержащих параметры

Тема урока: «Решение квадратных и дробно-рациональных уравнений, содержащих параметры»

Цель урока:  формировать умение решать дробно-рациональные уравнения, содержащие параметры.

Тип урока: введение нового материала.

1. (Устно) Решить уравнения:

а) 
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Пример 1. Решите уравнение:     
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Решение.             
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Найдем недопустимые значения а: 
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Ответ. Если 
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Пример 2.  Решите уравнение:  
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Решение.   
[image: image26.wmf];
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Найдем недопустимые значения параметра 
[image: image28.wmf]:
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10 – а = 5;  a =  5;



10 – a = a;  a =  5;

Ответ.  Если  а = 5, то уравнение теряет смысл; если 
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x

то

a

-

=

¹

10

,

5


Пример 3.  При каких значениях параметра b,  уравнение   
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  имеет:

а) два корня;   б)  единственный корень?

Решение.    
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1) Найдем недопустимые значения параметра b:


[image: image32.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image33.wmf];
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2) Решим уравнение  
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исключая недопустимые значения параметра  b, получаем, что уравнение имеет два корня,  

если 
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б) 
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 но это недопустимое значение параметра  b; если 
[image: image38.wmf]2

1

,

0

1

2

,

1

1

.

.

,

0

1

2

=

=

+

-

-

=

=

=

-

x

x

то

b

или

b

е

т

b


Ответ:    а) если 
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б) если  
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   то единственный корень.

Пример 4. Решите уравнение с параметрами a, b:  
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Решение.


[image: image42.wmf].

1

1

1

1

x

b

a

x

b

a

+

+

=

-

-



[image: image43.wmf]ï

î

ï

í

ì

¹

+

+

-

=

-

=

î

í

ì

¹

+

+

=

+

+

+

-

¹

=

+

+

+

+

+

+

+

=

+

+

+

+

+

+

+

+

=

+

+

-

+

+

0

)

(

0

)

(

,

0

)

(

,

.

0

)

(

)

(

)

(

)

(

,

0

)

(

)

(

)

2

(

)

(

,

0

1

2

1

2

2

2

2

2

2

x

b

a

abx

b

x

a

x

x

b

a

abx

ab

x

b

a

x

то

b

a

Если

x

b

a

abx

b

a

ab

b

a

x

b

a

x

x

b

a

abx

b

a

ab

a

ba

b

x

b

a

x

x

b

a

abx

ab

ax

bx


Ответ.   Если a=0, или b=0, то уравнение теряет смысл;


         Если 
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         Если 
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Пример 5.  Докажите, что при любом значении параметра n, отличном от нуля, уравнение 
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  имеет единственный корень равный   – n.

Решение.  
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Задание на дом.

Решение квадратных уравнений с параметрами
Цель: рассмотреть следующие задачи:
а) нахождение корней квадратного уравнения;
б) исследование количества корней в зависимости от значений параметров.
Ход урока
1. Какие уравнения называют параметрическими.
2. Что значит решить уравнения с параметрами.
3. Уравнение, какого вида вы уже умеете решать?
Сегодня мы будем решать уравнения вида
ах2 + вх + с = 0, где
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 EMBED Equation.3  [image: image50.wmf].
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Сколько корней может иметь квадратное уравнение?

ах2 + вх + с = 0  если Д=0, один корень 

                             если Д>0 два корня
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      если Д<0, корней нет.

Решить уравнение: а(а+1)х2 + x – a(a – l) = 0
Выясним, сколько корней может иметь уравнение, и найдем все его корни.
При а =  –  1 , уравнение имеет вид х – 2 = 0, откуда х = 2
При а = 0,     уравнение имеет вид х = 0
При а
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 – 1,а
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0

(а2 + а)х2 + х – (а2 – а) = 0
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  Уравнение имеет единственное решение  
[image: image55.wmf].
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Ответ: 
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Решить уравнение

(a2 – b2)x  –  2ax + 1 = 0

1. a=b=0       Уравнение 0x+1=0 решений нет.

2. a2=b2
[image: image58.wmf]¹

0   Уравнение  – 2ax+1=0 имеет один корень x=1/2a
3. a2  –  b2
[image: image59.wmf]¹

0   корень уравнения 
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При  b = 0, D=b2=0 уравнение будет иметь 1 корень x=1/a,  a<>0.

Ответ:  x=1/2a,  при a2 = b2
[image: image61.wmf]¹

0  x=1/2a;




  при  a
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0, b=0, x=1/a;




  при  a=0, b=0, a2
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Дома: 

а) при каких а уравнение ах2 + х  –  5 = 0 имеет единственное решение 

б) при каких а уравнение имеет один корень, 

два    различных корня (а – 2) х2 2 ах +2  –  3 = 0
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